

首季電騙案 171宗涉款4058萬

被騙事主高學歷佔八成半 警籲小心「+852」字頭電話

香港文匯報訊(記者劉友光、杜法祖)冒充入境處人員及內地官員的電話騙案長騙長有。近兩個月此類騙案再有上升趨勢,警方昨公佈今年首季共接獲171宗相關騙案,當中127宗得逞個案共騙取逾4,000萬元,共有4名男女騙徒落網。假冒官員騙案中,受騙事主多為高中至大專學歷人士。有見騙徒近期改變「搵食」策略,警方特地提醒市民切勿隨意下載不知名的手機應用程式,以及小心接聽來電顯示有「+」及「+852」字頭的電話。

■警方公佈今年第一季電騙統計數字。
劉友光 攝



■騙徒利用假網站魚目混珠。
劉友光 攝

警方專責調查電話騙案的東九龍總區重案組主管譚威信總督察表示

內部分析發現電話騙徒近期開始改變策略,要求受害人下載手機應用程式及誘騙當事人輸入銀行賬戶密碼,再透過第三方電腦取得該密碼然後提走存款,並攔截銀行發出的提示短訊,令受害人上當後仍被蒙在鼓裡。

涉假冒官員騙案佔54%

警方公佈的數字顯示,今年首季共接獲171宗電話騙案,當中127宗有損失,金額逾4,058萬元。171宗騙案中涉及假冒官員的共92宗,佔整體的54%,其中78宗成功騙得3,703萬元,佔整體騙取金額的九成,另外一成則牽涉「猜猜我是誰」及虛構綁架案行騙手法,其中「猜猜我是誰」騙款195萬元,虛構綁架案160萬元。

譚威信總督察稱,數字顯示今年3月及4月這兩個月的電話騙案,跟1月及2月相比有明顯上升趨勢,其中上月共有108宗,與2月的24宗比較,急增逾4倍。首季度警方成功拘捕2男2女(25

至44歲)騙徒,俱在面對面收取金錢時「斷正」就擒,調查顯示他們共涉11宗騙案,牽涉金額達772萬元。

復活節11宗涉1245萬元

另在剛過去的復活節假期再有11宗新增個案,涉及騙款1,245萬元,當中4宗單一個案各自損失超過100萬元。

警方形容騙徒手法萬變不離其宗,當中佔絕大多數的假冒官員的手法,都是訛稱事主在內地干犯嚴重罪行,並用3種方法騙走事主的金錢,包括要求匯款至指定的內地銀行戶口;或為減低事主戒心,要求將款項存入事主自己名下的內地銀行戶口,但要求事主將密碼輸入虛假的網站或下載指定的手機應用程式並輸入密碼,騙徒則從第3方電腦截取及提走賬戶款項;最後一種就是面對面交收金錢。

手機程式「Protect」成套料新招

東九龍總區重案組偵緝高級督察鄭澤仁進一步指出,騙徒要求事主下載的手機應用程式名為「Protect」,是套取受

害人個人資料及銀行密碼的新招數,該程式更能攔截銀行發出的提示短訊,令受害人無法即時得知戶口正被人提走金錢。

警方又發現在假冒官員騙案中,較多高中至大專學歷人士受騙,相信是因為他們關注法律問題,反而更易受騙,損失最慘重,合共超過3,436萬元,佔總數八成半。

而受害人中又有67%是女性,30歲以下佔33%,當中80%是本港永久居民,另有15%是暫居港人士,只有5%是新來港人士。

譚威信總督察提醒市民,如在來電顯示見到「+」號字頭,即表示是海外來電,要小心提防,如身處本港卻接獲有「+852」字頭的來電,則極大機會是騙徒用冒號程式打出的電話,切勿接聽。他重申本港入境處及內地執法機構,均不會以預設錄音形式聯絡市民,亦不會透過手機或網上要求市民交出個人銀行或網上理財戶口的密碼等。

同時,市民應將防騙訊息多些提醒身邊較少關心時事的親友,防患於未然。

冒官行騙復現 兩內地生失90萬

香港文匯報訊(記者杜法祖)警方公佈復活節假期期間共發生11宗電話騙案,惟假期剛結束,前日警方再接獲4宗冒充內地官員,以及1宗虛構綁架的電話騙案,多名事主合共被騙近200萬元,包括兩名分別就讀港大及理大的內地男女學生,其中就讀港大,年僅26歲的女事主被騙金額高達71萬元人民幣(約80萬元港幣),警方已正式展開調查,暫時無人被捕。

港大內地女生 5匯款被呢71萬

被騙71萬元人民幣的女事主姓郭(26歲),是香港大學一名內地女生。前晚10時20分,郭到西區警署報案,指本週日(16日)接獲一名自稱是入境處女職員的來電,聲稱她涉嫌干犯刑事罪行,並將電話轉駁至一名自稱是上海市公安局的男執法人員接聽,對方要求她匯款至內地一個銀行戶口,郭最終依指示先後5次匯款共71萬元人民幣,匯款後懷疑受騙決定報警求助。

同日下午5時45分,亦有一名姓楊(52歲)婦人到西區警署報案,聲稱上週六(15日)同樣接獲一名自稱是入境處女職員的來電,指其涉嫌干犯

刑事罪行,之後轉駁至另一名自稱是上海市公安局的男執法人員對話,其間她應對方要求提供個人銀行戶口號碼及密碼等資料供調查,及至前日下午,她發現戶口內的8.9萬元人民幣(約10萬元港幣)被匯走,懷疑受騙,慌忙到警署報案。

理大研究生 遭騙走9萬元

前日早上11時,一名在理大就讀的姓黃(25歲)內地研究生報案,聲稱早前疑墮入冒充內地執法人員的電話騙局,共被騙走約9萬元港幣。

一名姓龍(33歲)內地男子,前日下午2時許到灣仔警署報案,指在上週六(15日)週遭冒充內地執法人員的電話騙局,先後19次匯款共80萬元人民幣(約90萬元港幣)至一內地戶口。

昨傍晚6時,一名姓黃(80歲)老翁到紅磡警署報案,指早時接獲一名自稱是其兒子的男子來電,聲稱遭人脅持,要求繳交贖款。事主救子心切,遂按指示在紅磡高山道一公園將10萬元交予一名年約30歲陌生男子。黃其後確定兒子安全,知悉受騙報警。

青山公路爆水管「黃河」水浸荃灣

香港文匯報訊(記者杜法祖)青山公路荃灣段昨午爆水管,往屯門方向全線水浸,行車線完全被黃泥水淹沒,所有車輛要慢駛,巴士無法理站,有貨車死火拋錨,黃泥水甚至湧進路旁的地舖,有商戶及銀行須暫停營業。水務署職員其後到場關水掣,至傍晚黃泥水大致退卻。受事件影響,荃錦中心兩座大廈暫停供水供應,水務署在地面安排水箱為居民提供臨時供水。

現場是荃灣福來邨對開的一段青山公路,昨日下午3時該段路突然水管爆裂,大量食水混合沙石於福來邨永樂樓對開的馬路湧出,淹沒上址一大段馬路,範圍介乎愉景新城至南豐中心之間,馬路有如「黃河」。據了解,昨日有水務署人員於上址進行拉新喉工程,懷疑於工程期間發生意外。

搶修工人被水浸至小腿

受事件影響,青山公路入屯門方向,只餘下快線開放行車,交通嚴重擠塞。南豐中心至愉景新城對出的行車線,完全被黃泥水覆蓋,行人路亦都被水淹沒,黃泥



■荃灣爆水管馬路變「黃河」。



■小朋友利用透明大膠袋套着雙腳澆水出門。
■警員在已變渾濁的馬路中心視察水浸情況,指揮交通。

水湧入大廈大堂及商店。到場搶修的工人,更被水浸至小腿。

在重災區的福來邨,其對出的一個修路地盤不斷有泥水湧出,水位幾乎高過旁邊石壁,有市民亦瀕瀕到附近天橋離開。

送貨車被困半鐘遲到

有貨車司機抱怨,爆水管時正在送貨

途中,被困逾一個半小時,已為遲大到向客戶致歉,而貨車則須待現場水退去,才由拖車拖走。

現場消息指,3時半過後水浸範圍不斷擴大,有泥水湧入大涌道,路人亦要涉水而行,警員稍後須到場指揮交通。

入夜後,大批居民紛紛取出家中水桶、水煲,落街排隊到街頭水箱取水,

各人均叫苦連天。水務署預料會在晚上9時後陸續恢復供應食水。

水務署指,意外爆裂的是一條直徑45厘米的食水喉,署方於下午3時10分接獲報告,事故原因仍有待調查。

運輸署則宣佈,九巴多條路線須改經大河道、沙咀道、大涌道,然後返回青山公路原有路線行駛。

東廊鐵騎士捲入箭嘴車底亡



■綿羊仔失控連人帶車衝入工程車車底。 鄺福強 攝

香港文匯報訊(記者鄺福強、杜法祖)一名隧道公司職員前晚駕駛巡邏型綿羊仔返回柴灣住所,途經東區走廊近環翠邨迴旋處,電車車底疑因爬頭後心急切線致失控,連人帶車衝入一輛停在慢線、俗稱「箭嘴車」的工程車車底,鐵騎士重傷昏迷送院。救護員及消防員到場將他救出送院,搶救後卒告不治,3名女親友在醫院獲悉噩耗相擁痛哭,聞者心酸。

喪生鐵騎士姓曾(41歲),據稱在隧道管理行業內已有近10年經驗,近年被派駐尖山隧道控制室當助理營運主任,與妻子及仍在唸小學的女兒居於柴灣樂軒。同事昨日驚聞曾不幸喪生消息,均非常傷感及惋惜。

現場消息指,前晚10時許曾某駕駛的500CC綿羊仔爬頭越過一輛P牌私家車後,疑再切入慢線期間失控,直憾撞箭嘴車尾再插入車底,曾捲入車底後即時重傷昏迷,送院搶救一個多小時不治。

換肝器官衰竭 鄧桂思仍危殆

香港文匯報訊(記者文森)43歲急性肝衰竭鄧桂思早前完成換肝手術後,至今仍危殆,肝功能亦非百分百理想。有負責醫生昨日透露,鄧桂思術前病情已處於危險階段,術後至今危殆,腎功能未有完全回復,需要洗腎及呼吸機輔助。而捐肝助人的鄭甄甄恢復進展良好,料明天可出院。

不能自主呼吸陷入昏迷 腎功能未復

港大外科學系肝臟移植科主任盧寵茂昨日出席一個電台節目時,透露鄧桂思術前病情已處於危險階段,肝衰竭引發腎衰竭等多器官衰竭,不能自主呼吸且陷入昏迷,需要呼吸機輔助呼吸,理論上接受換肝後,其他器官亦會好轉,但恢復過程需時。

他坦言,鄧桂思雖曾有甦醒跡象,惟仍處於昏迷,情況仍危殆,腎功能未有完全回復,需要洗腎及呼吸機輔助,肝功能亦非百分百理想。

盧寵茂續指,全世界的肝移植成功率平均約為

70%,當中香港成功率達90%,鄧桂思術前手術評估亦有90%成功率,但「9成都唔係一定得」。

對於鄧桂思術後再接受長約9小時手術,他估計10%至20%的器官移植個案有需要術後再接受手術,多因感染、血管等駁口問題,直言該類手術危險性較高。

阿甄病房外晤親友 料明天出院

至於熱心捐肝的26歲女文員阿甄,港大肝膽胰外科及肝臟移植臨床副教授吳國際表示,阿甄進展良好,驗血等結果亦顯示其肝功能已恢復正常,與普通人無異,相信明天可出院。

他預計阿甄術後兩周可為傷口拆線,回復正常生活,不過未來一兩個月內要避免操勞工作。

已逐漸康復的阿甄昨午曾獨自踏出病房,與前來探望的親友傾談。有市民則帶同生果籃探望阿甄。阿甄向在場記者表示,過去甚少因病入院,進行捐肝手術前仍感到緊張,傷口亦沒有想像中那麼疼痛。

朗豪坊「天梯」溜後 機電署:屬雙重故障

香港文匯報訊(記者文森)上月月底旺角朗豪坊造成18人受傷的扶手電梯意外,引起市民關注機電維修質素。

立法會發展事務委員會昨日召開特別會議,機電工程署署長陳帆表示,去年署方巡查扶手電梯及升降機超過一萬次,過去三年平均每年接獲約1,600宗有關呈報事故,其餘99.8%與機件無關,而是由於乘客不小心,或因有細小物件留在梯級與齒輪板間導致自動梯急停所致。

陳帆不排除朗豪坊事件是維修工作出問題,會在五月調查完成後再作交代。

疑油脂鎖住安全裝置肇禍

機電工程署助理署長彭耀雄表示,朗豪坊扶手電梯倒行意外,緣於其驅動鏈斷裂,而理應啟動的驅動鏈斷裂安全裝置未有反應,導致作為最後防線的附加制動器沒有啟動所致。

有議員關注該電梯出事兩日完不成定期保養,兩個月前亦由註冊工程師做過徹底檢查,質疑檢查人手

不足導致質素出問題。陳帆回應指,業界有指引要求每個團隊每日只檢查最多六部升降機或電梯,如果超過要向署方解釋。

機電工程署事後已要求承辦商為所有提升高度為15米或以上,俗稱「天梯」的扶手電梯進行檢查。全港有約1,700多條電梯均由涉事的電梯公司「奧的斯」進行保養,直至前晚為止有894部電梯完成檢查,該公司承諾會在4月內完成所有檢查。

陳帆又指,市民搭乘扶手電梯時的「左行右企」習慣會造成電梯損耗,呼籲市民要「企定定,握扶手」,以減少不必要的意外。

今日香港天氣預測

2017年4月20日 星期四

大多多雲,有幾陣驟雨,早上局部地區有雷暴,下午短時間有陽光

氣溫: 25°C-29°C 濕度: 70%-95%

潮漲: 13:47(1.9m) -

潮退: 22:10(0.8m) -

日出: 06:00 日落: 18:45

空氣質素健康指數

一般監測站#

明日上午: 低至中

明日下午: 低至中

路邊監測站*

明日上午: 低至中

明日下午: 低至中

中國各大城市天氣預測

大連	8°C	17°C	多雲
北京	8°C	22°C	多雲
貴陽	15°C	23°C	驟雨
海口	24°C	32°C	多雲
杭州	19°C	26°C	多雲
哈爾濱	1°C	13°C	多雲
重慶	17°C	27°C	驟雨
合肥	17°C	23°C	多雲

未來四日天氣預告

21/4(星期五)	22/4(星期六)	23/4(星期日)	24/4(星期一)
氣溫: 21°C-28°C	氣溫: 20°C-24°C	氣溫: 20°C-24°C	氣溫: 21°C-25°C
濕度: 75%-95%	濕度: 70%-90%	濕度: 70%-90%	濕度: 70%-90%
大多多雲有驟雨	大多多雲有一兩陣驟雨	大多多雲	大多多雲
稍後有幾陣狂風驟雨	日間部分時間天色明亮		

世界各大城市天氣預測

馬尼拉	27°C	33°C	毛雨
新德里	25°C	41°C	多雲
首爾	10°C	15°C	密雲
新加坡	24°C	34°C	雷暴
東京	10°C	21°C	多雲
雅加達	26°C	32°C	有雨
吉隆坡	25°C	33°C	雷暴

歐洲

倫敦	5°C	13°C	多雲
馬德里	12°C	22°C	有雨
莫斯科	-2°C	4°C	有雪
巴黎	3°C	12°C	天晴
羅馬	8°C	16°C	多雲
日內瓦	2°C	9°C	天晴
里斯本	17°C	25°C	多雲

美洲

檀香山	21°C	28°C	驟雨
洛杉磯	14°C	24°C	有霧
紐約	7°C	13°C	多雲
三藩市	10°C	16°C	天晴
多倫多	4°C	16°C	驟雨
溫哥華	10°C	11°C	驟雨
華盛頓	10°C	17°C	多雲